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 جزوه ی ریاضی ششم ابتدایی جهت استفاده ی همکاران ششم تنظیم گردیده ،امیدکه مورداستفاده 

 قرارگرفته باشد.

 ریاضی امروزی براساس سندتحول بنیادین تنظیم گردیده وبراساس روش های نوین ودست ورزی

.وتصویری وکلامی بایدموردتدریس قرارگیرد   

 

 ابزاری ازجمله چینه ها،ابزارقابل لمس،نوارکاغذی، سانتی متر ، مکعب ،،تصاویراشکال هندسی ،

محوراعدادو...مورداستفاده قرارگیردتادانش آموزانی که دست ورزمی باشندبادست ورزی ولمس   

زتصاویراشکال ومحوراعدادو...ودانش آموزانابزار،دانش آموزانی که تصویری هستندبااستفاده ا   

کلامی باتوضیح وتفسیربتوانندبه یادگیری مطلوب دست یابند.   

 

هدف کلی4صفحه می باشد.درهرفصل 02فصل تنظیم گردیده است که هرفصل حدود7این کتاب در  

صفحه حل مسئله به همراه فرآیندحل0هدف کلی 0قرارگرفته است.درهرفصل بعداز وردبررسیم   

مسئله آمده است،که فرآیندحل مسئله ی فصل اول رسم شکل ،فصل دوم الگویابی،فصل سوم   

الگوسازی،فصل چهارم حل مسئله ی ساده تر،فصل پنجم زیرمسئله،فصل ششم حذف حالتهای   

.نامطلوب ،فصل هفتم حدس وآزمایش می باشد   
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که درکلاس های چهارم وپنجم تاحدودی باآن هاآشناشدند. یادآوری کسروعددمخلوط  

چندقسمت ازآنقبل آشناشده بودندکه اگرچیزی رابه قسمت های مساوی تقسیم کنیم  درکلاس های   

رابرداریم می توانیم کسری برای آن بیان کنیم ولی دراین پایه می دانندکه قسمتی ازهرچیزکسر   

.واقعیبیان می شودویاتقریبی  می باشدکه یابه صورت  

شکل رنگی است .                        
1

5
می گوییم                

 

شکل رنگی است.
1

5
می گوییم تقریبا          

 

به چهارقسمت مساوی  +قسمت به صورت 4برای تقسیم بندی نان دایره ای به  0ص 0و1درفعالیت   

قسمت بعدهرکدام4قسمت  10قسمت بعدهرکدام رانصف وبرای تبدیل به 4قسمت اول به 8وبرای   

قسمت تقسیم می کنیم.3رابه    

نقطه قرارداده وبه وسط دایره وصل 3قسمت ،روی محیط دایره به طورتقریبی 3تقسیم به  برای  

  می کنیم .

قسمت وسط هرسه قسمت راروی محیط دایره پیداکرده وبه 6برای تبدیل به   

 مرکزدایره وصل می کنیم.

قسمت4قسمت هرقسمت رابه 10قسمت ،برای تبدیل به 3قسمت هرقسمت رابه 9یل به برای تبد  

مساوی تقسیم می کنیم.   

                           شکل   
1

4
  برای جداکردن                           0کاردرکلاس 

مقابل تقسیم بندیرابه صورت    

   می  کنیم. 
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رنگ آمده است که مهم می باشدومطالعه ی آن هادردست یابی به درهرهدف قسمت های آبی   

.هدف ها به دانش آموزان کمک می کند  

7

4
کاردرکلاس                         نمایشی ازکسر3درصفحه ی      

صورت نمایش داده شده ،که درشکل سمت راست زردرنگ به صورت چسبیده نمایش داده شده 3به   

ازواحددرذهن خودمجسم کند. که دانش آموزبایدتصوری  

 درتکمیل این فعالیت درارزشیابی پایانی می توانیم مثالهایی به صورت زیردرارزشیابی برای 

آموزان بدهیم. دانش  

احدکامل شود؟ )باراه حل ورسم شکل(   و 0چه کسری کم داردتا   
7

4
کسر    -1مثال        

واحدکامل شود؟ )باراه حل ورسم شکل(    3چه کسری کم داردتا   
9

7
        -0مثال       

 دراین مثال ها دانش آموزان می توانندشکل رابه هم چسبیده ویاجدابکشند.

نشان دادن اعداد روی محوراعداد                  4درفعالیت بالایی صفحه ی   

ابتدائی جدیدالتالیف به کاربرده شده محوراعدادمی باشدکه دانشیکی ازابزارهایی که درکتب ریاضی   

.آموزان تصویری بهترمی توانندبااستفاده ازآن به درک مطلب برسند   

 دراین فعالیت دانش آموزبایداعدادداده شده راروی محوراعدادنشان دهد،بایدبه این نکته توجه کنندکه

وقتی اعدادهم مخرج هستندبه قسمت های مساوی مخرج تقسیم بندی می شوند.   

دارند،دانش اموزان بایدکسرهاراهم مخرج کرده 4و0درفعالیت ب قسمت دوم که اعداد مخرج   

وبعدروی محورنشان دهند.   

الگوی عددی آمده است که دانش آموزان بایدرابطه ی بین اعدادراکشف کرده و 6،سوال  5درص   

این الگوبایدبین اعدادردیف حاکم باشد.   

 حل تمرینات کتاب برعهده ی دانش آموزان وتکلیف منزل می باشدکه درجلسه ی بعددرکلاس

موردبررسی قرارمی گیرد.کلیه ی فعالیت هاوکاردرکلاس هابایددرکلاس انجام بگیرند.   

ه ،لازم است معلم نمونه ایباتوجه به این که به  بعضی ازتمرینات دراهداف جزیی  درس اشاره نشد  

رابرای دانش اموزان توضیح دهد.)قبل ازحل تمرینات وتعیین تکلیف برای دانش آموزان(   
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می باشدکه بااستفاده ازنوارکاغذی به کسرهایهدف کلی مقایسه وساده کردن کسرها 6ص   

مساوی یک کسرپی می برند.   

کسرهاازکسرهای مساوی وهم مخرج کردن استفاده شود.هدف اصلی این است که برای مقایسه ی   

هدف این است که درساده کردن یک کسرمی توان به عامل های ضرب تبدیل 6ص6و5درسوال   

کرده وبعدساده کرد.تبدیل به عامل های ضرب بایدطوری باشدکه عامل مشترک درصورت ومخرج   

باشد.   

روی یک محور      
17

7
و         

10

5
دانش آموزان پی می برندکه نشان دادن     7ص1د رفعالیت    

 سخت می باشدوبایدازروش هم مخرج کردن وکسرهای مساوی استفاده کنند.

هدف جزئی که وجودداردپیداکردن کوچک ترین مخرج مشترک مساوی که درجمع وتفریق  8درص   

 کسرهاواعدادمخلوط مورداستفاده قرارمی گیرد،می باشد.

کسرکوچک ترین مخرج مشترک 0کسررابنویسیم اولین مخرج مشترک  0کاربایدکسرهای هربرای این 

 می باشد.

5

10
و         

4

9
  ر کس0کوچک ترین مخرج مشترک پیداکردن برای مثال:      

 ابتداکسرهای مساوی هردوکسررامی نویسیم.
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درهردوآمده به عنوان کوچک ترین مخرج مشترک دوکسرمی باشد.36می بینیم مخرج   

تقسیم می کنیم می بینیم بخش پذیرنیست 10مخرج کسررابه 9روش تقسیم که درکتاب آمده ،ابتدا

قابل تقسیم است وبا قی مانده صفراست. 10بر36راوبه این ترتیب.............می بینیم 18بعد  

بارتقسیم(به جواب3کسرمساوی )3شروع کسربعدازنوشتن 10اگراین کارراازکسردومی بامخرج   

می رسیم،پس باراهنمایی دانش آموزان آن هابایدنتیجه بگیرندکه هرگاه این عمل رابامخرج بزرگتر  

 شروع کنیم زودتربه جواب می رسیم.

عدد کسربه روش های زیرعمل می کنیم.0چک ترین مخرج مشترک درپیداکردن کو  

 کوچک ترین به عنوان14(بخش پذیرباشد،7(بردیگری)14) ،یکی7و14اگردوعددمانند                      الف

.می باشد مخرج مشترک  
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،که هردوبرعددی بخش پذیرمی باشند)البته لازم به ذکراست که 10و18دوعددمانندب                        

18                    10             بزرگترین عددی که هردوبرآن بخش پذیرباشندرادرنظرمی گیریم.(  

                                                                                                         ×       6      ÷             

ضرب 10)بزرگ ترین عددی  که هردوعددبرآن بخش پذیرهستند( تقسیم وجواب رادر6رابر18که   

  می کنیم.   

اگردوعددبرهیچ عددی ویابرهم بخش پذیرنباشندآن دورادرهم ضرب وبه عنوان                         ج   

.مخرج قرارمی دهیم  

،که همان تناسب معکوس می باشد.9ص 0سوال   

.چون دراهداف درس نیامده معلم بایدقبل ازخواستن حل تمرینات نمونه ای رابرای دانش آموزان توضیح دهد  

 ازروش مقایسه بانصف استفاده شده است.
5

10
و       

7

13
درمقایسه ی                   ،الف3درسوال     

                   کم تراست.6از5  می باشد 10،6چون نصف  ازنصف کم تراست   
5

10
بگوییم  می توانیم    

5

10
 

7

13
ازآن بزرگ است.پس:         7می باشدکه 5/6، 13ازنصف بیش تراست،چون نصف     

7

13
    

.به صورت زیرعمل می کنیم   
5

6
و

1

6
دوکسربین      برای پیداکردن6درسوال        

کسربنویسیم چون دوتاخواسته4عددوجودداردمی توانیم  4، 1و5بین مخرج هامساوی هستندوچون   

دوتارامی نویسیم.          
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وبعد دوکسر این دوکسرراهم مخرج کرده،   
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  نوشتن دوکسربین    برای          ب  

ن هارامی نویسیم.                                                   بین آ  
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پیداکردن سه کسربینبرای      ج                          
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کسررامی نویسیم . 0هر ازدوراه می توانیم .روش اول :روش کسرهای مساوی  
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ضرب6(دراولین مخرج مشترک 3+1=4تعدادکسرخواسته شده رابه اضافه ی یک می کنیم )روش دوم:   

می کنیم وبه عنوان مخرج قرارداده کسرمساوی هرکسررانوشته وبعدکسرهای بین راپیدامی کنیم.   

بایدبارسم11سوال ص4و 12سوال ص 3رسم شکل می باشدکه ها فرآیندحل مسئله ی فصل اول  

شکل به جواب برسند.دراین مثال هابایدبه روی سوال دقت لازم شودکه کلمه ی باقی مانده روی   

برای نشان دادن گنجایش باک ماشین،پول،کتاب،نان و...ازمستطیلارمهم می باشد.)مسئله بسی   

استفاده می شود.(   

تومان بماند.کل پول او 5222پولش رادفترخرید. اگربرای فاطمه 
1

0
 پولش راخودکارو   

1

3
مثال:فاطمه    

 چه قدراست؟

زنند.بعدمستطیل رابه دوقسمت تقسیمدراین مثال ابتدامستطیلی کشیده اول یک سوم آن رارنگ می   

قسمت آن رنگی5قسمت تقسیم می شود،که 6کرده یک دوم آن رارنگ می کنند.مستطیل به    

درآن قسمت جاداردودانش آموزبیان می کندکه باتوجه5222است.یک قسمت بدون رنگ می باشدکه    

   می شود.32222می شود،پس کل پول فاطمه 32222داریم که 5222تا6به شکل  

  
 

  5222 

تومان بماند،کل  022باقی مانده ی پولش رادفترخرید.اگربرای او  
5

6
 پولش راخودکارو   

1

4
مثال:علی     

 پول علی چه قدراست؟
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 دراین مثال ابتدامستطیلی کشیده یک چهارم آن رارنگ می کنند.بعدپنج ششم بقیه ی شکل رارنگ

عدد8در022قسمت می باشدباضرب 8خواهدبودباتوجه به شکل که 022می کنند.قسمت سفیدرنگ    

.دبوددست می آیدکه کل پول علی خواه به1622  

    

    022  

تاباشد،دراین باغ 34تاخرس و کبوتروجوددارد،اگرتعدادپاهاروی هم 10مثال:دریک باغ وحش تعداد  

 وحش چندتاخرس وچندتاکبوتروجوددارد؟

 

 برای رسم شکل چنین سوالی ازشکل دایره یامربع یا مستطیل به جای خرس یاکبوتراستفاده می کنیم 

بعدبه هرکدام دوتاخط به عنوان دوتاپا)کم ترین مقدارپارادر تاشکل رسم می کنیم.10ابتدابه تعداد  

رکدامتاشد بعدشروع می کنیم به ه04نظرمی گیریم ،چون کبوتردوتاپادارد.(می کشیم می بینیم   

تاشود.دراین صورت34تابه خرس تبدیل شوندتاجایی می کشیم تاتعدادپاها کشیدن  دوتاپااضافه   

   تعدادخرس وکبوترمشخص می شود. 

 

   

            خرس                                           کبوتر                                                      

که روی محوراعدادوروی شکل نمایش داده  می باشدهدف کلی سوم این فصل جمع وتفریق       

که مفهوم کوچک ترین مخرج مشترک وهم مخرج کردن دراین سوالات بایدرعایت شود. می شود،  

وبرداردوم نشان دهنده ی عدددوم می باشدکه درجمع هردوبهکه برداراول نشان دهنده ی عدداول   

طرف راست ودرتفریق اولی به سمت راست ودومی به طرف چپ که یااززیربرداراولی ویاپایین آن به   

   طرف چپ می باشد.  

 حرکت برداردوم به دانش آموزان کمی مشکل است که بایدباتوجه به واحدروی محورحرکت کنند.)برای 

شکل می توان درزنگ ورزش بارسم محوری روی حیاط مدرسه جمع وتفریق رویحل این م  

محوررابه آن هاآموزش داد.(   
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   هاشود.)تبدیل به کسرهم می تواندیکی ازروش می جمع وتفریق های زیر،به صورت زیرانجام 

باشدولی روش زیربهتراست.(   
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:به کمک شکل 13درپیداکردن پاسخ جمع وتفریق های ص  
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می باشدکه دانش آموزان درکلاس پنجم باروشی ازضربچهارم فصل اول ضرب وتقسیم کلی هدف   

وتقسیم کسرهاوعددمخلوط آشناشده اند.   

شده است که بیانضرب مساحتی روش ضرب کسرهاواعدادمخلوط  درپایه ی ششم به روش   
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ضرب دوکسرکوچک ترازواحدآمده است 16ول ص 1درفعالیت    

                   
1

3
 

1

4
                                                                          

قسمت تقسیم می کنیم ویک3یک واحدراکشیده وبه که برای ضرب به کمک مساحت شکل ابتدا   

قسمت تقسیم می کنیم4قسمت ازآن رامشخص می کنیم )طول( وبعدواحددیگری راکشیده وآن رابه    

                                                   ویک قسمت آن رامشخص می کنیم )عرض( 

.جواب ضرب خواهدبود  
1

10
             قسمت رنگی کسر

 

          

به صورت زیرعمل برای نشان دادن ضرب مساحتی عددمخلوط درعددمخلوط   درفعالیت دوم  

 می کنیم.
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رارسم می کنیم.ابتدا باتوجه به واحدهاوکسرمربوطه شکل -1  

  )یامربع است یامستطیل(بعدداخل هرشکل مساحت آن رامی نویسیم.-0

.عددهای داخل شکل هارا باهم جمع می کنیم ،عددبه دست آمده جواب ضرب خواهدبود -3  
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3
 

1

0
=

1

6
 

 

1 1 
1 3

0 3
 

1 3

0 3
 

1 0

3 0
 

1

6
=  0  

9

6
3  =

3

6
 3  =
1

0
                                           

   

   

   

   

 

1=1×1  

 

    1=1×1  

 

 

1  
1

0
 

1

0
 1  

1

0
 

1

0
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رادچاراشتباهدرنوشتن جواب ازپرانتزاستفاده نشده که دانش آموزان 0لازم به ذکراست که درفعالیت   

می کند بهتراست جواب درداخل شکل به دست بیایدوعددبه دست آمده بیرون نوشته شود.   

 بعدازاین مثال همان مثال راباتبدیل به کسروباروش ضرب که درکلاس پنجم یادگرفته 

 )صورت درصورت،مخرج درمخرج( انجام می دهدومی بیندکه جواب هاراباهم مقایسه می کندو

.درهردوروش جواب هایکی هستندمی فهمدکه   

،است؟3چندتا10بیان مفهوم چندتا                  بابیان سوالی برای دانش آموزان :در 17ص  

باتقسیم -چگونه به دست آوردید؟                       -تا                       4خواهندگفت:-  

پس چندتاهمان عمل تقسیم است. -  

1

0
 3 الف(درتقسیم                                                               0درفعالیت     

 قسمت رنگی3از قسمت تقسیم کرده ویک قسمت3رارسم کرده ونصف آن رابه  ابتدامربع یامستطیلی

  .جواب تقسیم است

   

  
1

6
 

  
0

3
 5    =                      درقسمت ب درتقسیم                                                     

قسمت آن رارنگ می کنیم.0قسمت تقسیم می کنیم و3وآن رابه  راکشیده ابتدامربع یامستطیلی   

جواب تقسیم خواهدبود. رنگیقسمت 5قسمت از1قسمت مساوی تقسیم می کنیم  5رابه وبعدشکل   

                                    
0

15
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کسربریکدیگرمخرج هامساوی باشندکافی0هرگاه درتقسیم                           17ص3درفعالیت     

است صورت هارابرهم تقسیم کنیم دراین مثال بهتراست دانش آموزان ازکاغذهای رنگی یامدادرنگی   

استفاده کنند.هرگاه صورت هابرهم بخشپذیرباشندجواب تقسیم عددطبیعی می باشدولی اگر   

  صورت هابرهم بخش پذیرنباشندبه صورت عددمخلوط نمایش داده می شود.

          
8

9
 

0

9
=  4مثال:  نوع اول                                                                                 

 

مثال :نوع دوم      

                       
7

9
 

0

9
 3 =
1

0
                                                                      

                    

 

،وقتی می خواهیم تقسیم4 درفعالیت     

3

4
 

1

3
=  

9

10
 

4

10
 = 0

1

4
                                                            

قسمت تقسیم3داده شده راانجام دهیم ،ابتدا سه چهارم راروی شکل نشان می دهیم ،بعدآن رابه    

0
1

4
وجوددارد؟  

4

10
چندتا    

9

10
 کرده وحالابایدپیداکنیم در   

 

 

 

،قاعده ی تقسیم کسربرکسریاعددمخلوط برعددمخلوط برعددمخلوط بیان شده که درتقسیم 18درص  

دومی ضرب می کنیم وبعدازتبدیل به ضرب مرحله ی ساده کردن راانجام   معکوسکسراولی رادر  

راادامه می دهیم.(می دهیم.)اگرعددمخلوط باشداول به کسرتبدیل کرده وبعدعمل تقسیم   

آمده که روش انجام آن هابایدبا دانش آموزبیان شود.کسرهای ترکیبی دراین صفحه   
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جواب 02دانش آموزان بایدباتوجه به آموخته های این فصل به مرورفصل ص 

د.نده  

 فصل اول کتاب ریاضی ششم درمقایسه بادیگرفصول کتاب دارای اهداف جزئی 

دوبادستیابی به آن هابایدازروش های نوین وابزاروتصاویرومی باشبیشتری    

 کلام بهره جست ،تاآموزش ریاضی به نحومطلوبی درذهن دانش آموزان 

 تثبیت شود.
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                                   فصل دوم عددهای اعشاری

نمایش اعشاری اعداد-1                                                   

جمع وتفریق وضرب عددهای اعشاری-0                                                    

تقسیم یک عددبرعددطبیعی-3 اهداف کلی این فصل:                     

تقسیم یک عددبرعدداعشاری-4                                                    

نمایش اعشاری اعداد اول هدف  کلی  

 برای دستیابی به این هدف ،آموزش اعداداعشاری بااستفاده ازسانتی مترومحوراعدادوتخته های

کوئیزنرو...صورت می گیردودانش آموزبااین اعدادازپایه ی پنجم آشنایی کامل دارد.   

  کسر                                                                 

  

 عدداعشاری عددمخلوط          

 رابه دانش آموزان روی تخته نشان می دهیم که اعداداعشاری نمایشی ازعددهای کسری مثلث اعداد 

 یامخلوط هستند.

 .تبدیل کرد12و122و1222آن هارابه ...ونیزمی دانندکه برای تبدیل به کسرهای اعشاری بایدمخرج 

 دانش آموزبایدبانمایش عدداعشاری روی جدول ارزش مکانی آشناباشد،هرچه03درصفحه ی 

 بنویسد.صورت گسترده قدردانش آموزباجدول آشناباشدبهترمی تواندعددرابه  

 122+02+3+0/2+24/2= 04/103مثال: گسترده ی عدد

 122+42+6                                              شود،به کسرمی نویسند.ونیزاگربه صورت کسری خواسته 

   مثال:گسترده ی
146

12
                                               

6

12
 +4+12  

146

12
 

122

12
 

42

12
 

6

12
  

)   5/2هریک ازاعدادبا05ص3درتمرین شماره ی 
1

0
 ( مقایسه می شود.  

  8/2          6/1          16عددی که دستگاه نشان می دهدازسمت راست        4درشماره ی 
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 شناخت اعداد             5درفعالیت 

 دراین فعالیت اعدادوانواع آن هایادآوری می شود.

  3،4،5،6،7،8،9،،1،0اعدادفارسی                -1

 9،8،7،6،5،4،3،2،1اعدادلاتین یاانگلیسی    -0

 9،8،7،6،5،4،3،0،1اعدادعربی                   -3

 که دربعضی ساعت ها دیده می شود. اعدادیونانی -4

                ساعت ،ترازو،ثانیه شمارچهارراه ،ساعت گوشی موبایل، .....دیده می شود.اعداددیجیتالی که در-5

 است. 4و5و6درنوشتن عددتفاوت اعدادعربی وفارسی 

 هدف کلی دوم جمع وتفریق عددهای اعشاری 

 ،درنشان دادن جمع وتفریق اعداداعشاری روی محوراعدادی که دارای دهم  1درفعالیت 

 می باشنداعدادروی محوراعدادصحیح ،وقتی اعداددارای صدم می باشنداعدادروی محوردهم انتخاب 

 قسمت تقسیم می شوند.12وهرواحدبه 

 روی محوراعداد،  اعدادمحوراعدادصحیح انتخاب  4/0+4/1جمع        =مثال:     درنشان دادن  

  تقسیم می شوند. )دهم(قسمت مساوی12می شوند  وهریک ازواحدهابه  

                       

 4 3 0                    1                   2 

 

 روی محوراعداد،اعدادواحدرادهم دهم انتخاب می کنیم،  19/2+15/2مثال:  درنشان دادن جمع      = 

 هزیک ازواحدهارابه ده قسمت مساوی )صدم(تقسیم می کنیم.

                        

           4/2                     3/2                0/2                   1/2               2 
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 جمع وتفریق اعداداعشاری آشنامی شود.چهارروش گوناگون آموزبادانش  07ص1درفعالیت  

 تبدیل به عددمخلوط        -0                                          تبدیل به کسر  -1  

 جدول ارزش مکانی)جمع وتفریق ستونی(-4گسترده نویسی                                        -3  

 روش خواسته که درروش گسترده نویسی بایدتوجه 4تفریق عدداعشاری رابا07فعالیت ص0درسوال 

 1/2                                                      لازم راداشته باشند.

       3/2+0 

 4/5  - 0/ 3= 5+  4/2 -0 -3/2=  1/3:                                                   الف مثال

    

                                                                                             3 

        1           1/1 

                                                                                   7/2+0 

 3/ 1- 7/0= 3 + 2/ 1- 0- 7/2 = 4/2 :                                                 کتاب مثال

 راازجواب آن هاکم کند،که مثال خوبی 7/2جمع و1/2کم کرده با3رااز0بایددراین مثال دانش آموز

 درحالت گسترده وبهتربود مثال راطوری می دادکه دهم عدداول ازدهم عدددوم بیشتربود نمی باشد.)

 .( مانند مثال الف عددصحیح هاازهم ودهم هاازهم قابل تفریق بودند

 هایی دچاراشتباه می شونداینکه درگسترده نویسیموزان درگسترده نویسی چنین مثال بعضی دانش آ

 رادرکنارعددصحیح قرارداده ودرکناردهم عدددوم +می گذارندکه بامثال هایی بایداین مسئله برای آن -

 هاقابل درک باشد. 

 ضرب0ضرب عدداعشاری باشکل یابااستفاده ازابزارکوئیزنرودرفعالیت ---1درفعالیت --- 08فعالیت ص

 عدداعشاری باتبدیل به کسروانجام ضرب )صورت درصورت ومخرج درمخرج( 

 ودانش آموزبه این نتیجه می رسدکه عددهارابدون ممیزضرب وبه اندازه ی اعشاراعدادممیز

 می زند.)ازسمت راست(
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 ضرب عدداعشاری رابااستفاده ازمساحت شکل انجام می دهدکه درفصل اول باضرب —0درسوال 

 اعدادمخلوط به کمک ضرب مساحت شکل آشناشده ،فقط نکته ای که بسیارمهم است جمع بندی 

 اعدادداخل شکل ها)مساحت شکل ها(است که دانش آموزبایددقت لازم راداشته باشد.

 که دانش آموزعددهای صحیح راباهم ،دهم هاراباهم وصدم هاراباهم جمع کرده ودرآخرهمه ی آن 

 هاراباهم جمع می کند.

 رابه کمک مساحت شکل نشان دهید. 3/1×0/3مثال:ضرب 

    0/2   1          1                  1                  

         0/2=0/2×1 

1                                                      

 

3/2                                                                                                                                   

      26/2=3/2×0/2 

                                              16/4    =26/2+1/1+3   =26/2+3/2+3/2+3/2+0/2+1+1+1 

 1، 75/2با 05/2واحدو 1، 5/2با5/2دانش آموزبایدبداندکه حاصل جمع —09ص درتمرین

 واحدمی شود.

 آشنامی شودوبااستفاده ازآن ضربماشین حساب دانش آموزباابزاری به نام —32درحل مسئله ی ص

 دست یابدوکشف کندکه قاعده والگوانجام می دهدتابه  12،122،1222وتقسیم عدداعشاری رابر ...و 

 سمت راست،ممیزبه تعدادصفرهای این اعدادبه  12،122،1222عدداعشاری در ...و ضربدرهنگام 

 می رود.سمت چپ براین اعدادممیزبه تعدادصفرهای این اعدادبه  تقسیمحرکت می کندودرهنگام 

 کشف الگوبایدتوسط دانش آموزان صورت گیردومعلم نقش راهنماراداشته باشد.بعدازکشف الگومعلم

 اندجهت تثبیت یادگیری دانش آموزان به روش نمایشی چنددانش آموزراجلوی تخته آورده می تو 

 موزی بدهدوضرب وتقسیم وی مقوانوشته شده رابه دست دانش آبزرگی که ر  / وعلامت

 راباآن به نمایش بگذارندوباسوال ازدانش آموزان محل ممیزراتشخیص بدهند. 12،122،1222در...و

 

  

 1=1×1 

 

1=1×1 

 

1=1×1 

  

3/2=3/2×1 

 

3/2=3/2×1 

 

3/2=3/2×1 
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 می باشدکه کشف الگوبایدتوسط دانش آموزان صورت گیردکه الگویابیفصل دوم فرآیندحل مسئله ی 

 بایدکشف شودکه ازپایین اعداددوتادوتاجمع وعددبالایی رابه وجودمی آورندوبه این ترتیب 1درسوال  

 جاهای خالی باعددهای مناسب پرمی شوند.

 الگوبه این صورت است که 4درسوال 

 شکل دهم                شکل سوم               شکل دوم            شکل اول                           

 0               5                             8ضلعی              ؟                               6تعداد

 شکل چندم(×3) -1           (12×3) -1=09            زدوراه زیرمی توان پاسخ داد، یاکشف فرمول: 

 باشمردن وادامه دادن الگو :

 اول   دوم   سوم      چهارم    پنجم   ششم     هفتم     هشتم       نهم     دهم                شکل 

 09         06          03            02          17          14            11          8          5          0 

 

 3          +3             +3           +3         +3          +3           +3         +3         +3     + 

 هدف کلی سوم تقسیم یک عددبرعددطبیعی

 آشناشدندودورابطه ی تقسیم رادرتقسیم نشان می دهند.یادآوری تقسیم که ازکلاس چهارم باآن 

دانش آموزباتقسیم )نوع اول(عدداعشاری آشنامی شودوباخط ممیزومکان آن آشنامی 33فعالیت ص

 شود.

 باذکراین نکته که برای انجام تقسیم تایک رقم اعشاربعدازممیزبایدیک رقم وتادورقم اعشاربعد

 اعشارو....باشدواگرتعدادرقم های بعدازممیزکم باشدصفرقرارمی دهیم.ازممیزبایددورقم 

 به این نتیجه می رسدکه تعدادرقم های  0دانش اموزباانجام تقسیم های سوال —35ص 3درسوال 

 اعشارمقسوم وخارج قسمت وباقی مانده باهم برابراست.

ه مفهوم محیط رابه آن یاجسم دایره ای شکل روی تخت cÐمعلم می تواندباحرکت —35ص5درسوال 

 هانشان بدهد.
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 هدف کلی چهارم این فصل ،تقسیم یک عددبرعدداعشاری

 است که درتقسیم دوم مقسوم و 05/2بر5/4نشان دادن تقسیم عدداعشاری ،36ص1درفعالیت 

 

 ضرب شده وبانشان دادن روی محورجواب هرسه 122ضرب شده ودرتقسیم سوم بر12مقسوم علیه بر

 تاجدا1تا1،بایداعدادمحور5/4÷05/2می آیدوبایدبه دانش آموزان تفهیم شودکه درمحوراول 18تقسیم 

 قسمت مساوی تقسیم می شود.4مساوی یک چهارم می باشدهرواحدبه 05/2شودوچون 

 ،است.5/0تا4، 12قسمت تقسیم می شودچون 4محورده تاده تا وهرواحدبه 45÷5/0درتقسیم 

 می باشد. 05تا122،4قسمت،چون 4وهرواحدبه تا 122تا122محورباید452÷05در

                          18=                                     05/2÷5/4 

                                                12×               12× 

                    18    =    122 ×                5/0÷45               122× 

 

                   18    =                           05÷452 

 اگرمقسوم ومقسوم علیه درعددی ضرب شوندخارج قسمت ثابت 36ص 3فعالیت وسوال به این  باتوجه

  وباقی مانده نیزدرهمان عددضرب می شود.

 بالاتقسیم های نوع دوم )مقسوم علیهدانش آموزیادمی گیردکه باتوجه به مثال های  36ص4درسوال 

 خارج قسمت 37دارای اعشار(رابه تقسیم نوع اول تبدیل کندوبعدعمل تقسیم راانجام داده ودرص  

 وباقی مانده ی تقسیم رامشخص کند.)باتوجه به اینکه اگرمقسوم ومقسوم علیه درعددی ضرب

 درموقع انتقال به تقسیم بشوندخارج قسمت ثابت وباقی مانده نیزبرآن عددضرب می شود(. 

 اول خارج قسمت ثابت وباقی مانده رابه عددی که ضرب شده تقسیم می کنیم.

 انجام می دهد. روش0انجام تقسیمهای اعشاری بخشپذیربرهم رااز،دانش آموز38درص
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                                                                                                     122× 

    

                                        روش اول:
2 84

0 1
 

84

012
 

4

12
 2 4 

 122× 

 

                                                                   1          4          
84

122
                                                                                                                                     

      4/2                                        روش دوم
84

122
 

12

01
              =             =   

2 84

0 1
 

                                                                    1         12          
01

12
         

 ...زمانی که محیط چرخ کوچک ومحیط چرخ بزرگ رابدهندوتعداددوریکی 39ص0تمرین  

 .( دتارابدهندوچهارمی رابخواهن3عدد4رابدهندازروش زیراستفاده می کنیم)از

 بزرگ،تعداددورچرخ بزرگ،تعداددورچرخ کوچک(کوچک ،محیط چرخ )محیط چرخ 

محیط چرخ بزرگ

 محیط چرخ کوچک
 

تعداددور چرخ کوچک

تعداددور چرخ بزرگ
 

  

 محیط چرخ بزرگ×محیط چرخ کوچک=تعداددورچرخ بزرگ×تعداددورچرخ کوچک   

 .(هم واحدباشندبایدیکی باشند.)0هرونیزبایدبه دانش آموزان یادآوری شودکه واحدهای محیط 

 شیشه 3تغییریابدمسئله درست می شودوجواب 15222به 15575اشکال داردکه اگرعدد3مسئله ی 

 می آید.

 عددهای تقریبی می آمد،چون دراین سوال جواب تقریبی4بایددرفصل 3درمرورفصل سوال

  می آیدوعلامت تساوی درست نیست. 
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 اندازه گیری طول وزاویه          فصل سوم          

 اندازه گیری طول 

 فاصله             اهداف کلی :

 مقایسه واندازه گیری زاویه ها 

 انواع زاویه                            

 اندازه گیری طولهدف کلی اول:

 واحداستانداردبرای تدریس این هدف ،بااستفاده ازنوارکاغذی وپرگاروواحدهای غیراستانداردبه 

 بااستفاده ازنوارکاغذی طول یکی ازپاره خط هارابریده روی :1فعالیت 40می رسند.هدف جزئی ص 

 پاره خط بعدی قرارداده ،آنهاراباهم مقایسه می کنند.

 پاره خط هادهانه ی پرگاررابازکرده ،روی پاره به اندازه ی یکی از:درروش بعدی بااستفاده ازپرگار

 اندازه کمان می زنیم وآن هاراباهم مقایسه می کنیم.خط دیگربه همان 

 فعالیت پایین :هدف جزئی این است که بااستفاده ازواحدداده شده )غیراستاندارد(اندازه ی 40ص

 مدادونی رابعدازاندازه گیری به صورت عددمخلوط بیان می کنند.

 ی کرده وبه صورت عددمخلوط ،اندازه ی لوبیارااندازه گیر0و1:بااستفاده ازدوواحد،43ص3هدف جزئی 

 بیان می کنند.

 دراین حالت اندازه هامتفاوت است وباسوال ازدانش آموزان می فهمیم که کارکردن باواحدبزرگ 

پس نتیجه می گیرندکه هرچه واحدکوچک راحت ترواندازه گیری باواحدکوچک دقیق تراست.

 اندازه گیری دقیق تراست.،ترباشد

 آشنامی شوندوباذکراین که برای دقیق ترشدن  طول )متر(باواحداستانداردبعدازاین هدف 

 تقسیم بندی کرده اند. (میلی مترقسمت)1222( وسانتی مترقسمت )122واحداستانداردمتررابه 

 است.متر1222اندازه می گیرندکه برابرکیلومترراباواحدطول های خیلی زیادکه  وباذکراین

 به معنی هزار             کیلو                                                            

 .باتبدیل واحدهای مترآشنامی شوند: 43هدف جزئی ص
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 برای این کاردرکلاس پنجم به این صورت عمل می کردندکه برای تبدیل واحدبزرگ به کوچک عمل

 راانجام می دهند. ÷وبرای تبدیل واحدکوچک به بزرگ تقسیم  ×ضرب 

                                  12 ×                 12 ×   12×               1222× 

 کیلومتر----------------متر--------دسی متر---------سانتی متر------------میلی متر                

 

                                        122                   122            12222 

 

 

                                                    1222                 122222 

 

               1222222 

 :هدف جزئی ،برای واحدهای داده شده بایدنمونه ای راتصورکنندکه 44درکاردرکلاس ص 

  باواحدمتناسب باشد.

 کیلومتر                 فاصله ی خانه تامدرسه1         میلی متر              ضخامت خط کش   1مثلا:  

 سانتی متر              طول خط کش یاطول کتاب ریاضی32                               

 متر              طول پارچه1                      سانتی متر               ضخامت کتاب1   

 میلی متر              ضخامت شیشه5                              ارتفاع کلاس                متر3    

 باابزارهای اندازه گیری طول مانندخط کش،مترخیاطی یافلزی،کیلومترشمارو.....دراین قسمت 

 آشنامی شوند.بایداولاابزارمناسب رابرای اندازه گیری انتخاب کرده وواحدمناسبی راانتخاب کنیم.

 .جدول تناسب :هدف جزئی:تبدیل واحدهابااستفاده از44ص1فعالیت  

 به صورت زیرعمل کنند.موزان بایدبعدازکشیدن جدول تناسب دانش آ 
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 سانتی متر522مترچندسانتی متراست؟5مثلا:   

                                                                                                                                                    متر)واحدبزرگ(

                                                                                                                                              سانتی متر)واحدکوچک(

 سانتی متر         7/2میلی مترچندسانتی متراست؟  7

 

 

 سانتی متر     312مترچندسانتی متراست؟  1/3 

  

 

 ،...به کار12،122،1222دانش آموزان باتوجه به الگویی که درضرب وتقسیم عددهای اعشاری در

 می بردندمی توانندبعدازتشکیل جدول عددموردنظرراباالگوجواب دهند.

 فاصله:هدف کلی دوم

 آ   و  ب  چندخط خمیده می گذرد؟بی نهایتی  :ازدونقطه 46ص1درفعالیت

 آ                                       ب 

 

 

 بی نهایتازدونقطه ی آ وب چندخط شکسته می گذرد؟

 

 ب                             آ               

 

 

 

 

  5 1 

 122 ؟  

 سانتی متر1 ؟  

 میلی متر12 7  

 متر 1      1/3  

 سانتی متر122  ؟    
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 یک خط راستمی گذرد؟ازدونقطه ی آ  وب  چندخط راست 

 ب                  آ 

                                  

 دانش آموزان پی می برندکه کوتاه ترین فاصله ی بین این دونقطه ،طول پاره خطی است که دونقطه 

 رابه هم وصل می کند.

واندازه ی آن نقطه راباخط کش اندازه گرفته 0:هدف جزئی،این که فاصله ی 46کاردرکلاس ص 

 رابنویسند.

 ونیزاین الگوراکشف می شودکه فاصله ی هرنقطه باخودش صفروفاصله ی دونقطه مثلا ، آ ب با

 ب آ برابراست.

 :هدف این است که دانش آموزان ازنقطه ی م تاخط ،پاره خط هایی راکه کشیده47فعالیت ص

 شده اندرامشاهده می کنندوبااندازه گیری آن هامی فهمندکه: 

 .(کوتاه ترین فاصله ی نقطه ازخط همان خط عموداست)                      

 :هدف آشنایی باارتفاع های انواع مثلث است.اینکه اگرمثلث دارای زاویه های47درفعالیت ص

 ارتفاع داخل مثلث تشکیل می شود.3تندباشدهر 

 

 

 

 ارتفاع می باشد.اگرمثلث قائم الزاویه باشد،دوضلع زاویه ی قائمه 

 

 که سه ارتفاع درراس زاویه ی قائمه همدیگرراقطع می کنند.
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 اگرمثلث دارای زاویه ی بازباشند،ارتفاع هابه شکل زیرکشیده می شوند.

 

 قطع می کنند. همدیگررا مثلثازارتفاع درنقطه ای خارج 3که 

 

 

 

 

 

 

 ضلعی.4دانش آموزان بارسم ارتفاع ازراس های :هدف آشنایی 48درکاردرکلاس ص

 آ ب 

 

 

 

 د 

 ج 

 ازراس آ ارتفاع واردبراضلاع مقابل رارسم کنید.

 (د ندانش آموزان کشف می کنندکه باوصل وسط اضلاع مثلث )پاره خط  0:سوال 48درتمرین ص

 آ است. ب جنصف پاره خط 

 

 د ن 

 

 ج ب 
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 انواع مثلث یادآوری3:سوال 49درتمرین ص

 .مختلف الاضلاع:هیچ ضلع مساوی ندارد-ا

 زاویه مساوی دارد.(0ساق)ضلع( مساوی دارد.)0متساوی الساقین:-0

 زاویه ی مساوی دارد.(3متساوی الاضلاع:سه ضلع مساوی دارد.)-3

  .مثلث قائم الزاویه:مثلثی که یک زاویه ی قائمه دارد-4

 .الساقین:مثلثی که یک زاویه ی قائمه ودوساق مساوی داردمثلث قائم الزاویه ی متساوی -5

 :باوصل وسط اضلاع کناری متوازی الاضلاع،متوازی الاضلاع تشکیل می شود.4سوال 49درتمرین ص

 

 

 

 باوصل وسط اضلاع کناری مستطیل، لوزی به دست می آید.

 

 

 

 ارتفاع مثلث وپیداکردن3:بارسم 49درتمرین ص

 باهرارتفاع ،درباره ی خطاهای اندازه گیری وتأثیرآن برمحاسبه ی مساحت بحث می کنند.مساحت 

 :تعریف خط راست،نیم خط،پاره خط ،زاویه،قطرپیش نیازحل مسئله

 تعاریف یادآوری

 خط راست : خطی است که راست می باشدوازهردوطرف بازمی باشد.

 دیگربازمی باشد.نیم خط:خط راستی است که ازیک طرف بسته وازطرف 

 پاره خط: خط راستی است که ازدوطرف بسته می باشد.

 زاویه :دونیم خط که دریک نقطه مشترک می باشند.

 .:بااستفاده ازبحث الگویابی می باشد52حل مسئله ی ص
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 برای پیداکردن تعدادپاره خط ها:دانش آموزبایداز آ شروع کرده پاره خط هارابه ترتیب 

 بشمارد.

                               

                            

 آ ب ج د ه                           

 

 دانش آموزباچندشمارش می فهمدکه )ازنقطه ی آ برای پیداکردن تعدادپاره خط 

 پاره خط (1پاره خط( و)ازنقطه ی د0پاره خط ()ازنقطه ی ج 3پاره خط ()ازنقطه ی ب4

 رسم می شود.

 پاره خط می باشد.12که جمعا

 دوروش برای استفاده  درحل سوالات تستی:

                   12   =
5  (4)

0
خط تعدادپاره=   

(1 تعدادنقطه)  تعدادنقطه

0
 

 1    0       3 4 

 

                                                        12=4+3+0+1 

 :درروی شش ضلعی دانش آموزان شروع به رسم قطرهای شش ضلعی 52ص0درفعالیت 

 ازهرراس می کنند.

 

 قطر)قطرهایی که روی هم می افتندرایک 9

 باردرنظرمی گیریم.(
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 تا3به دانش آموزان تأکیدمی کنیم که بادقت درشکل بیان کنندازهرراس چندقطرمی گذرد.خواهندگفت:

 ضلعی، راکشیده و6ضلعی،5ضلعی، 4ضلعی،3تواند ازچنددانش آموزبخواهد روی تختهمعلم می 

 قطرهای آن هارارسم کنندوتعدادقطرهارازیرآن بنویسدونیزبنویسدازهرراس چندقطرمی گذرد.

 

 

 

 

 2                              0 5  9تعدادقطر:      

 3                              4                                5  6      تعدادضلع:

 2                              1                                0  3تعدادقطرخارج   )

 (شده ازهرراس

 به دانش آموزان می گوییم به تعداداضلاع وتعدادقطرهای خارج شده ازهرراس توجه کنندوبه 

 برای کشف تعدادقطرهای خارج شده ازهرراس دست یابند.رابطه ای 

 به آن هافرصت می دهیم این رابطه راکشف کنند.

 تعداداضلاع -3تعداد قطرهای خارج شده ازهرراس=                                            

تعداد قطرهادرهرچندضلعی برای معلم:                      
(3 تعداداضلاع)  تعداداضلاع

0
 

وحاصل ضرب آن هابیشترین 10:دوعددصحیح راپیداکنیدکه حاصل جمع آن ها1سوال 52درص

 مقدارممکن باشد.

 است. الگوسازیچون فرآیندتدریس  

 بایدباشد10وباتوجه به اینکه حاصل جمع  

 اعدادراازیک شروع کرده و

 

 به ترتیب ادامه می دهیم. 

 حاصل ضرب بیشترین مقدارممکن می باشد.،نتیجه گیری:درچنین سوالاتی وقتی به نصف عدد)حاصل جمع(می رسیم 

 عدداول عدددوم حاصل ضرب

10 11 1 

02 12 0 

07 9 3 

30 8 4 

35 7 5 

36 6 6 
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 ازیک طرف بسته ویک  ،:برای پیداکردن تعدادنیم خط ،باتوجه به تعریف نیم خط که51ص 3 درسوال

   می توانندتعدادنیم خط هارایداکنند.الگوی شمارش وباتوجه به طرف بازمی باشد

 

  اگریک طرف بازباشد:

 

 تانیم خط(4)دراین مثال نیم خط خواهدبود.،به تعدادنقطه ها

 

 اگرهردوطرف بازباشد:

 

 

 تا(12)دراین مثال به تعداددوبرابرنقطه هانیم خط خواهدبود.

:روش کارمانندشمارش تعدادپاره خط هااست که ازنیم خط اول شروع کرده 51ص 4سوال 

 وتعدادزاویه هارامی شماریم.

 

 

 

 

 

 مقایسه  واندازه گیری زاویه ها:هدف کلی سوم

 بازهم شروع کارباواحدهای غیراستاندارد)کاغذشفاف وپرگار(است.

 وروی زاویه ی دوم قرارداده ،مقایسه می کند.:یکی اززاویه هاراروی کاغذشفاف بریده 1که درفعالیت 

 

 م ن 

 ن<م      
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 :بااستفاده ازپرگاروزدن کمان مساوی ازراس هردوزاویه وبااستفاده ازمقایسه ی کمان 0درفعالیت 

  های دوزاویه باپرگار،دوزاویه راباهم مقایسه می کنند.

 

 ن 

 م  

 گیردپس زاویه ی )ن(از)م (کوچک تراست.قرارمی  مداخل زاویه ی  نمی بینیم زاویه ی 

 (می رسیم. درجهباانجام کاردرکلاس وواحدهای غیراستاندارد،به واحداستانداردزاویه )

 می باشد. نقالهزاویه وسیله ی اندازه گیری و

 درجه درنظرگرفتند، 362آشنایی دانش آموزان بااینکه گذشتگان وستاره شناسان یک دایره ی کامل را

درجه ،بنابراین 
1

362 
این است که اگرروی کره ی زمین به دوطرف 362دایره ی کامل است.دلیل انتخاب  

 درجه است که کره ی زمین راس آن است  واضلاع زاویه1کره ی خورشیدنگاه کنیم ،زاویه ی بازشده،

 تادایره تشکیل می شود.362دردوطرف خورشیدقرارداردکه ازکنارهم قراردادن  

 وشناخت زاویه ودرجه ،بایدکاربانقاله به دانش آموزان آموزش داده شودوبابعدازاین کاردرکلاس 

 قسمت پایین راانجام دهند.53اعدادنقاله وطرزاندازه گیری آشناشوندوبعدکاردرکلاس ص 

 )زاویه هارااندازه بگیرند.(

 ی زاویه اندازه ی ان تغییر:باانجام فعالیت به این نتیجه می رسندکه باامتدادضلع ها54ص1فعالیت 

 نمی کند.

 دراین فعالیت می توانیم دونوارکاغذی که باسنجاق ته گردبه هم وصل کردیم )زاویه(ونوارکاغذی های 

 مشابه آن نوارهابانوارچسب به اضلاع زاویه اضافه کرده یاباقیچی ازاندازه ی اضلاع زاویه ببریم ،

 شود .این بارنوارها )اضلاع( زاویه رابه هم نزدیک یادور اد نمییکه می یابنداندازه ی زاویه کم یاز

 می کنیم که دانش آموزان می فهمندبانزدیک کردن اضلاع به هم اندازه ی زاویه کوچک تروبادورکردن

 اندازه ی زاویه بزرگ ترمی شود. 

 :دانش آموزان زاویه های اشکال هندسی رااندازه می گیرندودرصورت نیازبرای 54ص0درفعالیت 

 اندازه گیری می تواننداضلاع زاویه راادامه دهند.
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 معلم بایددراندازه گیری زاویه هابادانش آموزان همراه باشدواندازه هادقیق باشد.

 ضلعی ومثلث به اندازه گیری هابیشتردقت کند.(4)معلم بایدباتوجه به مجموع زاویه های 

 خواهیم روی آن مثلث های مختلف رسم کنند.:به دانش آموزان مقواهایی می دهیم ومی 3درتمرین 

 )مثلاازگروهی می خواهیم مثلث قائم الزاویه ،گروه دیگرمتساوی الاضلاع وگروهی مختلف الاضلاع

 رارنگ کنندوبعدآنهارامانندنمونه بریده وکنارهم راس های مثلث هارسم کنند.(بعدازآن هامی خواهیم 

درجه 182مجموع زاویه های هرمثلث قراردهند،طوری که اضلاع به هم بچسبندونتیجه می گیرندکه 

 است.

 

 راباتبدیل 54فعالیت 3چندضلعی های سوال زاویه های باتوجه به این نکته: دانش آموزان مجموع 

 شکل های هندسی به مثلث هایی به دست می آورند. 

 

 

 

 

702=182×4 542=182×3          362=182×0          362=182×0 

 مثلث0ضلعی=4مثلث                0ضلعی=4مثلث           3ضلعی=5مثلث        4ضلعی=6       
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 دانش آموزان باتوجه به تعداداضلاع وتعدادمثلث های شکل های بالاکشف می کنندکه برای پیداکردن 

 توانندازرابطه ی زیراستفاده کنند.مجموع زاویه های هرچندضلعی می 

 تعداداضلاع(-0)×182مجموع زاویه های هرچندضلعی= 

 تعدادمثلث                                                                           

 

 

 \ 
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